1．2010年9月13日～15日，世界经济论坛2010年新领军者年会(夏季达沃斯)在天津举行。在世界经济论坛开幕式上，中国国务院总理温家宝表示，我们将加快推进收入分配制度改革，努力提高居民收入在国民收入中的比重和劳动报酬在初次分配中的比重，创造条件让更多的群众拥有财产性收入，尽快扭转收入差距扩大的趋势，促进居民收入和消费可持续增长。

   请运用马克思劳动价值理论的有关观点，简要说明提高劳动报酬在初次分配中的比重的重要意义。

答案：(1)马克思的劳动价值理论认为，抽象劳动形成商品的价值，商品的价值量是由生产该商品所耗费的社会必要劳动时间决定的。因此，我们要尊重劳动，坚持劳动光荣的原则。

提高劳动报酬在初次分配中的比重，有利于在初次分配阶段使普通劳动者的劳动报酬随经济发展逐步提高；有利于促进收入分配的公平，维护社会的和谐与稳定；有利于在全社会形成尊重劳动的良好风尚。

2．布鞋厂老板比特为了组织生产，在劳动市场上雇佣了鲍波等众多工人，并按照其劳动力的日价值量，支付给鲍波日工资10美元。在厂里，鲍波一方面使用生产工具加工原材料，生产出新的商品，把生产资料的价值转移到新产品中去；另一方面，他消耗劳动力形成新价值。鲍波一天工作8小时，他创造的新价值是16美元。
(1)比特为了组织生产，除了雇佣鲍波等工人之外，还需要从市场上购买什么？

(2)鲍波每小时的劳动形成多少新价值？鲍波在多长时间内所创造的新价值相当于比特支付给他的工资？

(3)劳动力的自身价值和劳动力在使用过程中新创造的价值是一回事吗？二者有什么关系？

(4)资本家组织生产的目的是什么？

(5)马克思揭示出资本家生产的目的意义是什么？

答案：(1)原材料。                  (2)2美元、5小时。

(3)不是。劳动力在使用过程中新创造的价值等于劳动力自身价值和剩余价值之和。

(4)资本家组织生产的目的是为了获得剩余价值。

(5)剩余价值理论的意义：①马克思的剩余价值理论揭示了资本家组织生产的目的是获得剩余价值，资本主义生产的实质是剩余价值的生产。②剩余价值理论科学地揭示了资本主义经济条件下资本家和雇佣工人之间的关系，揭示了两大阶级之间的对立，对工人认清自己的地位，提高阶级觉悟具有十分重要的意义。

3．2010年9月13日－15日，世界经济论坛2010年新领军者年会(夏季达沃斯)在天津举行。在世界经济论坛开幕式上，中国国务院总理温家宝指出，国际金融危机的深层次影响还没有完全消除，世界经济还没有进入稳步增长的良性循环，系统性和结构性风险仍然比较突出。要巩固和扩大应对国际金融危机冲击成果，并统筹考虑当前和长远发展，在继续促进经济复苏的同时，通过经济结构性的改革，为可持续发展创造条件。这是世界各国面临的共同课题。
请运用马克思的经济危机理论说明资本主义经济危机爆发的根源、实质和影响。

答案：(1)资本主义经济危机爆发的根源是资本主义的基本矛盾，即生产的社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾。

(2)资本主义经济危机的实质是生产的相对过剩，即相对于劳动人民有支付能力的需求不足的过剩。

     (3)资本主义经济危机的影响：经济危机给生产带来的破坏，使社会化生产所需要的比   例关系强制性地得到调整，从而使资本主义再生产进行下去。但经济危机并没有消除资本主义的基本矛盾，随着资本主义经济的发展，当这一矛盾尖锐到一定程度的时候，必然导致经济危机的再次爆发

4.读图，回答问题。
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 （1）图1与图2各反映了资本家获取剩余价值的哪种方法？

图1反映的是绝对剩余价值的生产，

图2反映的是相对剩余价值的生产。

 （2）请说明在图2中，资本家是如何获取更多的剩余价值的？

图2中资本家在工人工作日长度不变的情况下，随着科技进步、生产工具的革新和劳动者素

质的提高，社会劳动生产率也随之提高，使必要劳动时间缩短，相对延长了剩余劳动时间，从而获取了更多的剩余价值。

5.2008年世界金融危机引发了人们对马克思著作的深厚兴趣，其鸿篇巨著《资本论》特别受欢迎，销量不断飙升。《资本论》是马克思献给全世界无产阶级的一部最重要的科学文献100

  多年前，它在世界各国广泛流传。现在随着金融危机的爆发，年轻一代的读者们再次产生了 阅读这部著作的热情。   

为什么说马克思主义政治经济学的诞生是人类经济思想史上一次伟大的革命性变革？

（1）马克思主义政治经济学不仅使劳动价值理论进一步科学化，而且创立了剩余价值理

论、社会资本再生产理论和资本主义经济危机理论，实现了经济学研究对象和方法的变革。

（2）马克思主义政治经济学科学地揭示了物的背后所掩盖的人与人之间的关系，并把生产关系作为自己的主要研究对象。

（3）唯物辩证法是马克思研究政治经济学的最根本的方法。从具体到抽象，再从抽象上升到具体，这是马克思主义运用唯物辩证法研究生产关系时所采取的科学方法。

6.阅读漫画《资本之舞》，回答：在资本主义社会，剩余价值是如何分割的？
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答案：产业工人创造的剩余价值，要在资本主义社会的各剥削集团之间进行瓜分。①产业资本家通过投入产业资本参与剩余价值的瓜分，瓜分的结果是得到产业利润。(②商业资本家通过投入商业资本参与剩余价值的瓜分，瓜分的结果是得到商业利润。③银行资本家通过投入借贷资本参与剩余价值的瓜分，瓜分的结果是得到利息。)④土地所有者凭借土地所有权参与剩余价值的瓜分，瓜分的结果是得到地租。

7．以下是马克思在《资本论》中的一些论述：

“处于流动状态的人类劳动力或人类劳动形成价值，但本身不是价值。它在凝固的状态中，在物化的形式上才成为价值。”
“劳动并不是它所产生的使用价值即物质财富的唯一源泉。正如威廉·配第所说，劳动是财富之父，土地是财富之母。”
“铁会生锈，木会腐朽。纱不用来织或编，会成为废棉。活劳动必须抓住这些东西，使它们由死复生，使它们从仅仅是可能的使用价值变为现实的和起作用的使用价值。它们被劳动的火焰笼罩着，被当做劳动自己的躯体，被赋予活力以在劳动过程中执行与它们的概念和职务相适合的职能。”
——摘自《资本论》第1卷第65页、57页、207页、208页

结合以上论述分析土地、设备、原材料等生产要素在商品生产中的作用及其与劳动创造价值的关系。

答案：①马克思劳动价值论认为，尽管土地、原材料等生产要素是商品生产的必要条件，但不是价值的源泉。价值是由劳动者的劳动创造的，劳动之外的生产要素不创造价值。②劳动是价值的唯一源泉，但劳动不是财富的唯一源泉。马克思和恩格斯一再批评“劳动是一切财富的源泉”的说法，赞同威廉·配第所讲的“劳动是财富之父、土地是财富之母”的观点。在他们看来，土地、原材料等生产要素是商品生产必不可少的物质条件，它们和劳动结合生产出财富即使用价值。③马克思劳动二重性理论揭示了价值创造与财富生产的区别：价值创造与抽象劳动相关联，财富生产与具体劳动相关联；前者反映的是经济活动中的社会关系，后者反映的是经济活动中人与自然的关系。因此，不能把价值创造与财富生产混为一谈。

8．工业和信息化部公布“十二五”期间我国工业节能减排四大约束性指标。明确2015年我国单位工业增加值能耗、二氧化碳排放量和用水量分别要比“十一五”末降低18%、18%以上和30%，工业固体废物综合利用率要提高到72%左右。完成节能减排各项目标任务，一要继续抓好产业结构的优化调整，二要狠抓企业和行业技术进步，三要狠抓企业的节能降耗管理。

(1)完成节能减排各项目标任务，必须淘汰落后产能。为什么要淘汰落后产能？加快落后产能有何意义？

(2)结合材料，说明在产业结构调整中应如何遵循价值规律？

答案：(1)①在商品经济条件下，价值规律发挥调节作用，促进商品生产者优胜劣汰，因此，落后产能要退出市场。②加快淘汰落后生产能力有助于实现资源的优化配置。

(2)①要充分利用价值规律的调节作用。在产业结构调整中，要加快能源结构调整，遏制高耗能高污染行业过快增长，把生产资料和劳动力调节到适应经济发展需要的行业中去，发展服务业等行业。②要充分发挥价值的刺激作用。在产业结构调整中，要依靠技术创新、管理创新等推进经济发展方式的转变，促进经济发展质量进一步提高，确保经济平稳较快发展。③要充分发挥价值规律的优胜劣汰作用。在产业结构调整中，要通过停产、破产、兼并、重组等手段淘汰落后生产能力，提高经济效益，推动产业结构的优化升级。

